

全面强化赛事筹备组织 全域提升环境面貌品质 全民共建安全文明城市

杭州临平:亚运时刻 精彩来“临”

王逸群 费 彪 胡轶文



杭州进入“亚运时间”。

6月11日,杭州临平区迎亚运倒计时100天攻坚动员暨第一届人民运动会拉开帷幕。

当前,杭州亚运会已由“筹”转“办”,进入了冲刺阶段。作为杭州亚运会的比赛场地,临平共设有3个场馆。

在冲刺准备的关键时期,临平高质量推进迎亚运“三大提升”行动,全力以赴跑出“加速度”,旨在将这届家门口的盛会办得简约、安全、精彩。

如今,这座现代新城已准备就绪,将以最好的姿态迎接四海宾朋。

扮靓城市门户

以绣花功夫增色美丽杭州

初夏的临平,亮眼的亚运元素已然融入人们的日常生活——

大街小巷,亚运吉祥物琮琮、宸宸、莲莲与梅堰渔火、藕花汀洲等临平传统文化结合起来,以彩绘的方式呈现在普通居民楼的楼顶;人民广场,高4米、宽2米的杭州亚运会倒计时装置,蓝色灯束流光溢彩,宛如沙漏,时刻提醒着过往市民亚运脚步的临近……

面对“开放办赛”的新形势,亚运筹办工作的重心也从原先的“赛事侧为主”向“赛事侧、城市侧”双线并进,并更加突出“城市侧”。临平抢抓机遇,对道路环境、绿化景观、设施提升等方面进行综合整治,在全方位提升城市形象、城市环境、城市风貌的同时,全面注入亚运元素。

在乔司东互通入城口处,亚运吉祥物雕塑、运动人物剪影与海塘元素融为一体,劳动者挑石的剪影,再现古人劳作的场景;临平东互通入城口,临平的滚灯文化与亚运吉祥物人偶结合,被打造成景观小品;在塘栖入城口、崇贤互通入城口、杭甬互通入城口,还设置了亚运彩稻田等亚运景观。

“临平区入城口作为城市的主要出入口,既是世界认识杭州的‘窗口’,也是展示杭城形象的‘金名片’,更是惠及民生的一项重要工程。”临平区交通运输局相关负责人表示,临平区开展入城口综合整治工作,高效推进全区11个人城口综合整治提升工作,以灯景、水景、城景组成的高颜值门面,展现临平的亚运风貌和文化底蕴。

除了畅通城市动脉、展示临平风貌,临平也对城市的“底子”进行了精雕细琢,改造街巷风景,提升社区品质。人民大道、南兴路、红丰路等通往亚运场馆的必经之路通过此次改造提升,不仅原道路的交通拥挤情况得到改

善,更满足了人们对城市道路、绿道的需求;新建的东湖路人民大道过街地道,连接了亚运场馆、人民广场等,也成为重要人行枢纽。

近日,作为亚运场馆周边住宅小区改造提升项目之一的南苑街道凤仪家园精彩亮相。靠近亚运场馆一侧的北大门,长达20米古铜色的新中式府邸门堂巍然屹立。位于东湖南路的西门,更是别具宋韵特色。除此之外,社区还打造了小区邻里汇、志愿汇、服务汇等崭新阵地,为居民增添便利。

“我们将继续以人居环境‘绣花针’,绣好‘未来社区’‘有礼单元’‘文明亚运’三幅画卷。”临平区相关负责人表示。



场馆盛装焕新 赛事激发城市发展动力

在新的历史坐标上举办的杭州亚运会,其意义远不止赛事本身,更关乎城市发展方方面面。

“亚运会、亚残运会是杭州向世界展示中国良好形象的重要窗口,更是对杭州服务理念和治理能力的大考。”临平区委主要负责人说。

眼下,塘栖盲人门球馆周边环境提升项目如火如荼,临平亚运场馆周边环境提升已完成建设。据悉,这些工程旨在通过景观环境改造、市政道路改造以及建筑立面改造等三部分,焕新临平亚运城市新形象。

已经完成改扩建的临平体育中心,体育场、体育馆、综合训练馆、游泳馆、风雨操场等五个单元均已投入使用。在设计之初,中心就提前对“赛后利用”进行规划。新建的综合训练馆,将进一步满足市民群众的健身需求,承担全区青少年竞技体育人才培养和全民健身开放的职责。同时,地下新建了700余个停车位,将进一步缓解赛后城内的停车难题。

值得一提的是,亚运会“文明、智能、节俭、绿色”的办赛理念,也体现在临平体育中心场馆群电气配套、设施项目等方方面面。比如在亮灯上,采用绿色、节能LED照明产品和智能控制系统相结合,通过科学控制实现多种场景应用。

在塘栖盲人门球基地,随处可见无障碍设计。平坦道路和缓坡、看台入口的轮椅专用电梯、适应轮椅高度的电梯按钮、电梯口的盲道和盲文按钮,甚至运动员更衣

室和浴室中处处都有的扶手、围栏……周到细致的设计,大大方便残疾运动员。

紧紧围绕放大“办好一个会、提升一座城”要求,临平通过承办赛事契机,着力塑造城市发展新风貌,提升城市能级和治理能力。

早在去年4月,临平就组建了具有丰富场馆管理、运营、物业工程、环境卫

生、安保专业经验的队伍,进驻临平体育中心项目。在一场比赛中,队伍不断健全保障体系、提升整体效能。项目运维期间,队伍日常巡检、维护保养,深入开展多种形式、多层次立功竞赛活动,并通过承办多次测试赛及惠民开放,为杭州亚运会赛事举办和赛后利用积累了经验。

环境整治的背后,也是对干部能力的一次提升。

近日,一场别开生面的擂台比

拼正式打响——“参赛队员”依次上台,

以“美丽环境 工匠提质”为主题,说工作、摆成绩、谈打算。这是临平深入推进“红临强基、护航亚运”大考大赛的一项活动,旨在通过以“细”点睛,压实责任扮靓容颜;以“绿”为底,入画精致小区长卷;以“志”为愿,书写社区美丽诗篇。

临平区委主要负责人表示,接下来要扎实做好全要素测试演练和指挥调度,及时复盘总结评价,在以赛促练、以赛促改中不断解决问题、提升能力,全面强化赛事运营服务保障。



倡导全民参与 人人都是东道主

办好亚运会,不仅要实现参赛出色、办赛出彩的目标,更要让“亚运红利”惠及每一位市民,而这本身也是亚运筹办的初心。

放眼临平,一股全民亚运风席卷而来。小马拉松、夜健身等本地原有的健身项目,滚灯操、广场舞、少儿街舞等极具临平特色的群众体育赛事活动,让市民尽情感受亚运这场盛会的魅力。

从3月起,十余场亚运会和亚残运会文体活动接踵而至。除了首次举办的临平区人民运动会以外,临平还结合当地文化特色及非遗项目,开展“亚运来临 幸福来临”文艺宣传演出系列活动、“临平非遗季”系列活动亚运专题等。

人都是东道主。在浓厚的亚运氛围之下,越来越多的百姓自发加入亚运筹办的队伍。

“Welcome to Hangzhou(欢迎来到杭州)”走在街头,阵阵英语朗读声不时传来。如今,上至八旬老奶奶下至四五十岁的阿姨,都成了社区英语培训班的学生。

为营造良好的人文环境和语言氛围,更好地服务世界各地的友人,今年4月,临平启动“我教爷爷奶奶学英语”志愿服务,并编印《全民学英语20句》,囊括社交用语、道路指引、赛会信息等六大部分。

100余场迎亚运英语培训,将培训市民2万人次以上。塘栖镇团委牵头成立了“三百讲师团”,从镇机关、学校、银行、医院等各行各业领域,摸排出105名外语特长人士,为志愿者长期开展外语培训。

从学生到老人,从企事业单位到机关干部,越来越多的人加入志愿者队伍,支持亚运、参与亚运、服务亚运。目前,临平已构建三级联动社区志愿者队伍,打造209家满城志愿服务点。今年以来,全区184个文明实践所站围绕亚运宣传文化传播、文明劝导、平安巡防、信息咨询、交通引导、语言服务等内容常态化开展各类志愿服务活动7360场。

接下来,临平将通过深入开展迎亚运社区城市文明大提升行动,举办邻居节、示范评选等活动,进一步浓厚社区亚运氛围、提升市民文明素质、塑造社区志愿风尚,不断激发社区居民群众积极参与亚(残)运会热情,培育和大力提升城市文明、乡风文明、赛会文明,为举办一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育文化盛会打下坚实群众基础。

“随着杭州亚运的到来,越来越多的人将感受到体育的魅力和快乐。我们希望通过承办专业赛事,邀请高水平的运动队伍进驻,拉动区域经济社会的协调发展,让体育运动成为大家日常生活的一部分。”临平区委主要负责人说。



(本版图片由临平区委宣传部提供)